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Bitte beachten Sie mögliche Änderungen in den Folgeprotokollen.

Gemeinde Lägerdorf

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Soziales der Gemeinde Läger-

dorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 03.11.2022, 17:30 Uhr

Raum, Ort: Rathaus, Breitenburger Straße 23, 25566 Lägerdorf

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr

Sitzungsende: 19:03 Uhr

gez. Anders
Vorsitz

gez. Domnick
Protokollführung
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Anwesend:

Vorsitz

Herr Jörg Anders Ausschussvorsitz

Mitglieder

Frau Brigitte Hoffmann stellv. Ausschussvorsitz
Frau Melanie Klein Ausschussmitglied
Frau Lea Marie Riccobono Ausschussmitglied
Frau Manuela Streich Ausschussmitglied

Stellvertretende Mitglieder

Herr Hauke Dittmann stellv. Ausschussmitglied als Vertretung für Frau Haftstein
Herr Jürgen Hüfner stellv. Ausschussmitglied als Vertretung für Frau Kuhnke
Herr Norbert Voß stellv. Ausschussmitglied als Vertretung für Frau Hastigsputh

Verwaltung

Herr Marius Domnick Protokollführung

Ferner Anwesend

Frau Renate Gromke Gemeindevertreter/in bis einschließlich TOP 8
Herr Ingolf Streich Gemeindevertreter/in
Herr Jürgen Tiedemann Gemeindevertreter/in
Frau Femke Paulsen, VHS Münsterdorf bis einschließlich TOP 8
Herr Matthias Pokriefke, VHS Münsterdorf bis einschließlich TOP 8
Frau Christine Raabe, VHS Münsterdorf bis einschließlich TOP 8
Herr Patrick Lau, BBS Lägerdorf bis einschließlich TOP 5

Abwesend:

Mitglieder

Frau Regina Christen Ausschussmitglied entschuldigt
Frau Erna Haftstein Ausschussmitglied entschuldigt
Frau Susann Hastigsputh Ausschussmitglied entschuldigt
Frau Verena Kuhnke Ausschussmitglied entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Anträge zur Tagesordnung

2 Einwohnerfragestunde - Teil 1

3 Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 28.04.2022

4 Vorstellung / Gespräch mit dem neuen Leitungsteam der VHS Münsterdorf - mit 
Außenstelle Lägerdorf

5 Vorstellung / Gespräch mit dem neuen Team der BBS Lägerdorf

6 Seniorenweihnachtsfeier 2022

7 Weihnachtsmarkt 2022

8 Neujahrsempfang / Jahresauftakt-Empfang 2023

9 Kindergartenhaushalte 2023

10 Haushaltsberatungen 2023

11 Mitteilungen und Anfragen

12 Einwohnerfragestunde -Teil 2
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

2. Einwohnerfragestunde - Teil 1
Es werden keine Fragen gestellt.

3. Aussprache zum Protokoll der Sitzung vom 28.04.2022
Es wird keine Aussprache gewünscht.

4. Vorstellung / Gespräch mit dem neuen Leitungsteam der VHS Münsterdorf - mit 
Außenstelle Lägerdorf

Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und begrüßt Herrn Pokriefke als neu-
en stellvertretenden Vorsitzenden des Vorstandes der Volkshochschule Münsterdorf (VHS). 
Herr Pokriefke stellt sich zunächst kurz vor und berichtet, dass Frau Ziegler als neue Vorsit-
zende des VHS Vorstandes leider nicht an der heutigen Sitzung teilnehmen kann. Weiter gibt 
Herr Pokriefke einen kurzen Einblick in die Arbeit des Vorstandes und berichtet von den 
Schwierigkeiten, mit denen sich die VHS in der letzten Zeit auseinandersetzen musste und 
auch aktuell noch muss. Herr Pokriefke teilt mit, dass neben dem neuen Vorstand auch eine 
neue Leitung und Geschäftsführung für die VHS berufen wurde, welche aus Frau Paulsen 
und Frau Raabe besteht.

Herr Pokriefke übergibt sodann das Wort an Frau Paulsen und Frau Raabe. Die beiden Da-
men stellen sich ebenfalls kurz vor und berichten dem Ausschuss, dass sie derzeit das neue 
Programm für das nächste Semester vorbereiten.

Der Vorsitzende erkundigt sich danach, ob die Räumlichkeiten der VHS in Münsterdorf auf-
grund des dortigen Holzbockbefalls überhaut genutzt werden können.

Frau Raabe erläutert, dass die Räumlichkeiten in der VHS genutzt werden können, lediglich 
für das Obergeschoss gibt es eine Begrenzung hinsichtlich der maximalen Personenzahl. 
Weiter berichtet Frau Raabe, dass auch wieder Kurse direkt in Lägerdorf angeboten werden 
sollen. Frau Raabe teilt mit, dass derzeit noch Platz für weitere Kurse ist und gerne auch 
Vorschläge für mögliche Kurse an Frau Paulsen und sie herangetragen werden können.

Frau Streich erkundigt sich, was bisher an sportlichen Aktivitäten geplant ist.

Frau Raabe berichtet, dass dies aktuell noch in der Schwebe ist. Was für Kurse im Detail 
angeboten werden sollen, möchte Frau Raabe daher zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht ver-
raten. In jedem Fall soll nichts angeboten werden, was es schon beim TSV gibt, da man eine 
Konkurrenz unbedingt vermeiden möchte.

Der Vorsitzende merkt an, dass man sich vor dem Druck des neuen Programms nochmal 
kurzschließen sollte. Generell ist eine Abstimmung immer wichtig, beispielsweise um sicher-
zustellen, dass die eingeplanten Räumlichkeiten dann auch tatsächlich verfügbar sind.
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Frau Streich ergänzt, dass auch in der Vergangenheit immer eine Abstimmung und ein Aus-
tausch mit dem Bürgermeister und dem Ausschuss erfolgt ist. Dies hat immer gut geklappt 
und die Verfahrensweise hat sich bewährt 

Frau Paulsen erkundigt sich nach der Verteilung der Programmhefte. Der Vorsitzende be-
richtet, dass die Gemeinde dies nicht leisten kann, es jedoch zwei Personen gibt, die hierfür 
möglicherweise in Frage kommen. Hier ist jedoch zunächst noch eine Abstimmung mit den 
betreffenden Personen erforderlich.

Abschließend bedankt sich der Vorsitzende für die Ausführungen und freut sich auf eine gute 
Zusammenarbeit.

5. Vorstellung / Gespräch mit dem neuen Team der BBS Lägerdorf
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und berichtet, dass Herr Brahms und 
Herr Lau von der BBS heute leider nicht, wie ursprünglich geplant, beide anwesend sein 
können. Hintergrund ist, dass der Betrieb der BBS nicht unterbrochen werden soll, weshalb 
Herr Brahms vor Ort in der BBS geblieben ist. Anschließend übergibt der Vorsitzende das 
Wort an Herrn Lau.

Herr Lau stellt sich kurz vor und berichtet, dass er seit dem 01.07.2022 als Erzieher bei der 
BBS beschäftigt ist. Weiter berichtet Herr Lau von dem typischen Tagesablauf in der BBS, 
seinen Aufgaben und welche verschiedenen Aktivitäten in der letzten Zeit umgesetzt wurden. 
Herr Lau macht darauf aufmerksam, dass jeder in der BBS willkommen ist, auch ältere Per-
sonen dürfen die BBS gerne besuchen. In letzter Zeit haben z.B. auch einige Eltern die An-
gebote der BBS genutzt und Hilfestellung bei verschiedensten Themen erhalten. Durch-
schnittlich besuchen 50-60 Personen die BBS im Laufe eines Tages.

Der Vorsitzende verweist an dieser Stelle ergänzend auf den Bericht über die BBS, welcher 
aus seiner Sicht sehr aufschlussreich ist. Hieraus geht unter anderem auch hervor, dass die 
Zusammenarbeit zwischen der Grundschule, der OGS und der BBS sehr gut funktioniert.

Frau Gromke bestätigt ebenfalls, dass Schule, OGS und die BBS ein tolles Team bilden und 
sehr gut zusammenarbeiten.

Auch Herr Lau unterstreicht abschließend nochmal die gute Zusammenarbeit und berichtet, 
dass er sehr zufrieden ist und gut aufgenommen wurde.

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Lau für dessen Bericht.

6. Seniorenweihnachtsfeier 2022
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und berichtet, dass seit einigen Jahren 
stets eine Seniorenweihnachtsfeier ausgerichtet wurde. Die letzte Seniorenweihnachtsfeier 
musste jedoch aufgrund der Corona-Pandemie abgesagt werden. Die Frage, ob in diesem 
Jahr wieder eine Weihnachtsfeier stattfinden soll, wurde bereits in den Fraktionen mit unter-
schiedlichen Ergebnissen diskutiert. Der Vorsitzende berichtet weiter, dass der Silvesterlauf 
in diesem Jahr wieder stattfinden wird und im Laufe dieses Jahres auch bereits mehrere 
Veranstaltungen stattgefunden haben, welche gut besucht waren. Vor diesem Hintergrund 
plädiert der Vorsitzende dafür, sich nochmals zu überlegen, ob in diesem Jahr eine Weih-
nachtsfeier stattfinden soll.

Die Frage wird zwischen den Ausschussmitgliedern diskutiert, es werden diverse Argumente 
für oder gegen die Durchführung der Weihnachtsfeier vorgetragen.
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Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Durchführung nach der aktuell geltenden Corona-
Bestimmung möglich ist und jeder für sich abwägen und entscheiden kann, ob er an der Fei-
er teilnehmen möchte.

Herr Tiedemann führt aus, dass inzwischen wieder überall Veranstaltungen stattfinden wel-
che insbesondere auch von den älteren Menschen rege besucht werden. Nach den gelten-
den Regelungen ist das alles möglich.

Der Vorsitzende bittet nun um eine Abstimmung und stellt folgenden

Antrag:
Wer dafür ist, dass die Seniorenweihnachtsfeier in 2022 in Präsenz stattfindet, wird um 
Handzeichen gebeten.

Abstimmungsergebnis: 4 dafür, 4 dagegen, keine Enthaltungen

Es besteht Unklarheit darüber, ob der Antrag damit als abgelehnt gilt. Der Verwaltung wird 
hierzu um Klärung gebeten.

Anmerkung der Verwaltung: Bei Stimmgleichheit gilt der Antrag als abgelehnt. Zwischenzeit-
lich wurde sich mehrheitlich für die Durchführung der Seniorenweihnachtsfeier in 2022 aus-
gesprochen. Die Arbeitsgruppe für die Feier wird sich am 14.11. um 19:00 Uhr im Rathaus 
Lägerdorf treffen, um alles Weitere zu besprechen und zu organisieren.

7. Weihnachtsmarkt 2022
Der Vorsitzende berichtet über den aktuellen Sachstand zum diesjährigen Weihnachtsmarkt. 
Der Verein Kreative Nordlichter richtet den Weihnachtsmarkt in Zusammenarbeit mit mehre-
ren Helfern und weiteren Vereinen aus. Aktuell ist man bei den Vorbereitungen, ein Ablauf-
plan wurde bereits erstellt. Stattfinden soll der Weihnachtsmarkt dann im Bereich des Alsen-
hofes und der Feuerwehr.

8. Neujahrsempfang / Jahresauftakt-Empfang 2023
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und bittet um ein Meinungsbild dar-
über, ob ein Neujahresempfang oder ggf. ein Frühlingsempfang im kommenden Jahr durch-
geführt werden soll.

Herr Voß führt aus, dass an dieser Veranstaltung auch viele Senioren teilnehmen würden. 
Aus seiner Sicht verhält es sich hier daher wie bei der Weihnachtsfeier.

Herr Tiedemann gibt zu bedenken, dass man bzgl. der Durchführung des Neujahrsempfangs 
nicht anders entscheiden kann, als bei der Seniorenweihnachtsfeier.

Der Vorsitzende teilt mit, dass auch diese Veranstaltung nach den geltenden Vorschriften 
stattfinden darf.

Herr Tiedemann spricht sich dafür aus, dass das Thema nochmals in den Fraktionen beraten 
werden sollte. Auch über die Durchführung der Seniorenweihnachtsfeier sollte dann ggf. 
nochmals gesprochen werden.

Es wird sich einvernehmlich darauf verständigt, dass dieser Tagesordnungspunkt vertagt 
wird und die Themen Seniorenweihnachtsfeier und Neujahresempfang nochmals in den 
Fraktionen besprochen werden. Es soll dann zu einem späteren Zeitpunkt ein Beschluss zu 
beiden Themen gefasst werden.
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Anmerkung der Verwaltung: Der Tagesordnungspunkt wird auf die Tagesordnung der nächs-
ten Sitzung der Gemeindevertretung am 30.11.2022 gesetzt. Sofern die dann geltenden Re-
geln der Landesregierung nicht dagegensprechen, soll diese Veranstaltung, ebenso wie die 
Weihnachtsfeier, durchgeführt werden.

9. Kindergartenhaushalte 2023
Der Vorsitzende führt kurz in den Tagesordnungspunkt ein. Allen Ausschussmitgliedern lie-
gen die Entwürfe der Haushaltspläne für die Kindergärten Regenbogen und Zauberranke 
vor.

Frau Hoffmann teilt mit, dass es aus ihrer Sicht 1-2 Sachen gibt, über die man sich nochmals 
unterhalten könnte. Sie geht allerdings davon aus, dass diese Punkte bei der kommenden 
Sitzung des Kindergartenbeirates geklärt werden können.

Frau Streich teilt mit, dass man bestimmte Sachen hinterfragen kann. Es handelt sich dabei 
jedoch um keine so gravierenden Punkte, dass man den Plänen nicht zustimmen kann.

Der Vorsitzende formuliert daher folgenden

Beschluss:
Der Haushaltsplanung der Kindergärten Regenbogen und Zauberranke der Gemeinde Lä-
gerdorf wird vorbehaltlich der im Kindergartenbeirat noch zu klärenden Punkte zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

10. Haushaltsberatungen 2023
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. Allen Mitgliedern liegen die Mittelan-
meldungen für die Haushaltsberatungen 2023 der Gemeinde Lägerdorf vor. Da die Haus-
haltsvorbesprechung beim Amt Breitenburg noch nicht stattgefunden hat, kann zu den ver-
anschlagten Werten zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht viel gesagt werden.

Herr Tiedemann berichtet, dass sich die Haushaltssituation der Gemeinde zum jetzigen Zeit-
punkt im positiven Sinne etwas unübersichtlich darstellt, da die Gemeinde einige unvorher-
gesehene Mehreinnahmen verzeichnen kann. Auch vor diesem Hintergrund sollte zunächst 
die Haushaltsvorbesprechung abgewartet werden.

Es wird sich darauf verständigt, dass zunächst die Haushaltsvorbesprechung abgewartet 
wird, die weitere Beratung und Beschlussfassung erfolgt dann im Finanzausschuss.

11. Mitteilungen und Anfragen
 Der Vorsitzende berichtet, dass die bestellten Spielgeräte für die Spielplätze inzwischen 

alle geliefert wurden. Die Spielgeräte werden nun nach und nach auf den jeweiligen 
Spielplätzen aufgestellt.

 Weiter berichtet der Vorsitzende, dass die Stehlen für die Informationstafeln aufgestellt 
wurden und die Tafeln entsprechend an den Stehlen montiert wurden.

 Abschließend teilt der Vorsitzende noch mit, dass am 12.11.2022 ein Konzert mit Klavier 
und Gesang in der Lutherkirche stattfinden wird.
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Herr Tiedemann teilt folgendes mit:
 In diesem Jahr findet der Silvesterlauf wieder statt.
 Am 24.11 findet eine Infoveranstaltung von Holcim im Alsenhof statt.
 In den ersten vier Wochen der Sommerferien 2023 findet das Zeltlager vom Kreisjugend-

ring Steinburg in Lägerdorf statt.
 Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung wird nicht am 29, sondern am 30.11. im 

Kreidehaus stattfinden.
 Bezüglich der Bauarbeiten in der Käthnerstraße sieht bisher alles sehr positiv aus. Der 

Asphalt in diesem Bereich ist stark belastet, für die Entsorgung liegt bereits ein Angebot 
vor.

 Auch bei der Maßnahme im Außenbereich der Schule verläuft alles planmäßig, mit den 
Bauarbeiten wird voraussichtlich im Dezember/Januar begonnen und bis Ostern soll alles 
fertig sein.

Abschließend bittet Herr Streich die Amtsverwaltung darum die Bürgerinnen und Bürger dar-
über zu informieren, dass zur Wahrnehmung der Streupflicht wieder der Sand aus den 
Sandkästen der Spielplätze entnommen werden kann. Die Information soll wieder über die 
Homepage der Gemeinde und einen Aushang erfolgen.

12. Einwohnerfragestunde -Teil 2
Es werden keine Fragen gestellt.
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